

浙江杭州國際人才工作展現最優生態助推創業創新

浦瑛、童鐵江、謝培康

新年伊始,美國浙江文化研究會在美舉行新聞發佈會,浙江文化研究會會長冰凌介紹了2015浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會召開的情況和豐碩成果。

在2015年的11月4日至6日,由浙江省委、省政府主辦,省委組織部、省人力社保廳、杭州市委、市政府承辦的2015浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會成功舉辦。本屆大會堅持“高起點、國際化、重實效、創品牌”原則,邀請24個國家和地區的505名留學人員、32個海外社團組織負責人,攜帶593個項目參會。今年的大會層次高、形式新、實效強,取得豐碩成果,僅杭州市就現場簽約項目178個,簽約金額達19.3億元,較上年增長17%,達成海外高層次人才引進意向300餘人。



目前,參賽項目中已有53個項目有落地意向,特別是總決賽獲獎的8個項目,更是深受園區和風投機構青睞。“浙民投”當場拍板投資一等獎項目“計算機視覺與智能控制融合技術”1500萬美金(約合人民幣9500萬元人民幣)。“浙民投”董事長南存輝說:“這是我參加過的最精彩的創業創新賽,選手們新穎的創意、紮實的探索,讓多個高新技術領域有了新的突破和

意向。三是主會場與分會場結合。在精心辦好主會場活動的同時,9個分會場策劃開展了各富特色的對接洽談活動。如江干區首次舉辦分會場活動,區委書記盛閱春、區長騰勇親自帶隊參與大會相關活動,與海外人才洽談交流。高新區“硅谷精英沙龍”集聚了260多名海外高層次人才,達成簽約項目30個,簽約金額3.7億元。臨安青山湖科技城與“高效調解性T細胞

志文,杭州副市長謝雙成作了熱情洋溢的講話,推介浙江杭州的創業創新環境。綠盛集團董事長林東、米趣網絡科技公司董事長毛靖翔等在杭成功創業的海歸代表分享了各自的創業經驗,激發了海外人才來浙來杭創業熱情。人民日報、新華社、新浪網、歐洲聯合新聞網等100余家海內外媒體密集報道,營造了濃厚氛圍。北美浙大校友會會長葉繼承由衷地說:“杭州市人才生態環境很好,擁有城西科創大走廊、科技城、產業集聚區等一系列創業創新平台,政府的服務意識也很強,我們希望加強和杭州的合作。”美國斯坦福大學博士王孟秋說:“感謝政府搭建這麼好的平台,希望大會大賽能一直辦下去。我也非常希望落戶家鄉,真正做成一家技術驅動的世界級的好公司。”

五、乘勢而上,及早謀劃明年活動。按照“千



從以下五個方面全面、詳細介紹了2015浙江·杭州國際人才交流與項目合作大會的成果。

一、領導重視,創新路上求若渴。浙江省和杭州市領導高度重視辦好大會,通過召開座談會、作出批示、出席大會活動、參加創業沙龍等多種形式,大力推介浙江和杭州的創業創新環境,誠邀海內外人才赴浙發展、來杭創業。大會期間,浙江省委書記、省人大常委會主任夏寶龍專程調研人才工作,強調要以一流環境引一流人才,集聚支撐發展的第一資源。省長李強主持召開“創業在浙江”海外高層次人才座談會,提出打造“四大生態系統”,為海歸人才創業提供最優生態。美國生捷科技公司創始人周巍博士等40多名高層次人才參加座談,波士頓高等研究院院長曾庭英教授表示將在杭州建立分院。

浙江省委常委、組織部長廖國勳親自審定大會方案。浙江省委常委、杭州市委書記趙一德對大會作出批示,提出明確要求和殷切希望。浙江省副省長熊建平出席大會並宣佈開幕。杭州市委副書記、市長張鴻銘參加大會多項活動並在大會開幕式上致辭。浙江省委組織部副部長、省委人才辦主任姚志文,浙江省人力社保廳廳長吳順江,杭州市委常委、組織部長張仲燦,杭州副市長謝雙成出席大會相關活動。領導的盛情邀請、激情推介,讓海外人才充分感受到了浙江和杭州的重才愛才、求賢若渴,大家紛紛表示要積極向海外各界推薦浙江杭州,並儘快來杭落戶創業。

二、大賽火爆,選準選優創業項目。今年首次走出國門舉辦“創客天下”海外高層次人才創業大賽,熱度高,反響大,成為大會一大亮點。大賽自4月啓動以來,共有300多個海外項目報名,參賽的海外人才大都畢業於斯坦福、哈佛等世界名校,曾任職於微軟、谷歌、亞馬遜等世界知名企業,參賽項目技術含量高、成熟度高、團隊素質高。大賽前三個階段都在海外舉行,通過海選文本評審、復賽視頻評審和美國硅谷決賽,決出8個項目參加杭州總決賽,歐美同學會等社團組織、杭州市民營企業、風投創投機構等社會力量積極參與。大賽前50強項目在杭落地轉化,可不經評審獲得20萬-500萬元創業資助資金,還可獲得創業風險投資。

陞級”。海外大賽搭建了一個更精準、更高效、更便捷引進人才和項目的新平台,在海外反響熱烈。中國駐舊金山總領館副總領事鄧繁華先生說:“杭州在硅谷舉辦創新創業大賽佔據天時、地利、人和,通過這次大賽,加強了杭州和硅谷的交流與合作,將使杭州集聚更多全球先進的創新資源和國際化的高端人才”。

三、四級聯動,做精做活大會平台。大會啓動早,對接機制靈活,省、市、縣和園區四級聯動,夯

實“三個結合”,重點做好項目徵集和對接工作。一是國內國外結合。一方面通過赴海外招聘、海外社團、使領館組織發動徵集等多種途徑,徵集到海外人才項目1253個。另一方面將徵集到的各地各單位的1315個人才需求和723個項目需求信息通過大會平台向海外發佈,促進人才項目供需對接。二是線上線下結合。大會組委會通過網絡、微信等載體分16批將861個海外項目向各區縣(市)、留學人員創業園、各類科技園、大型企業事業單位、風投公司等進行廣泛發佈。有項目需求的單位積極聯絡海外人才,每一個參會項目會前都通過郵件、傳真和電話等多種方式進行對接,有的項目聯繫對接已達10余次。開幕當天,省內其他10個地市和杭州各區縣(市)、風投機構、高校等,都組團與海外人才現場洽談,達成了一批人才和項目合作

在實處永無止境,走在前列要謀新篇”的要求,下一步着重抓好三方面工作:一是促成人才項目落地。由杭州市委組織部(人才辦)牽頭協調,市人力社保局具體負責,對活動中達成意向特別是已經簽約的海外人才項目,督促有關區、縣(市)和單位逐個落實,促使儘快落地;對尚未達成意向的海外人才,及時建立人才項目庫,加強跟踪聯繫。適時召開一次督查會,對人才項目落地情況進行一次全面督查。二是認真總結今年大會經驗,積極開展調研,進一步創新思路,及早籌備明年大會,提陞辦會質量。在繼續辦好北美大賽基礎上,拓展歐洲賽場,更好集聚全球人才和先進項目,大會期間在杭舉辦總決賽。根據各區、縣(市)產業需求,提陞分會場活動層次,努力使整個大會辦出新意、創出特色。三是營造引才留才環境。積極吸收海外社團組織負責人和海外留學人員意見建議,幫助協調解決海外人才創業中遇到的問題。同時,推進人才生態示範區、人才管理改革試驗區建設,落實“人才新政27條”,抓好“智慧人才”平台建設,為海外人才來杭創業創新創造更好條件,為杭州推進“兩區”建設“一號工程”,實現高起點上新發展、繼續走在全國重要城市前列提供堅強的人才支撐。

冰凌說,杭州國際人才交流與合作大會已成為浙江省和杭州市招攬海外高層次人才項目的“金名片”,杭州實施人才工程、打造人才高地,吸引海內外人才來杭創業創新的“橋頭堡”。通過舉辦大會,不僅為浙江省引進了一批高層次人才和項目,而且助推了經濟轉型,促進科技創新,推動城鄉統籌發展,營造創業創新濃厚氛圍,有效提陞我省人才集聚能力,並進一步拓展人才發展空間。目前,杭州正按照“一基地四中心”佈局和“兩區”建設、“一號工程”要求,以打造萬億級信息產業集群為目標,全力打造具有全球影響力的“互聯網+”創新創業中心,推動杭州實現高起點上新發展。創新驅動發展的實質就是人才驅動發展,杭州對創新創業人才的渴求比以往任何時候都要迫切。接下來,杭州將以深化改革為動力,進一步優化政府服務,繼續推進“四張清單一張網”建設,打造“審批事項最少、辦事效率最高、服務質量最好、投資環境最優”城市,不斷優化人才生態環境,為各類人才提供“店小二”式精準服務,讓大家在杭州找到“家”的感覺,收穫成功的果實。



積極推介創業生態,向海外人才展現富春山居圖的最美畫卷。

四、攜手逐夢,名城英才風向杭州。海外人才報名參會熱情高漲,來自24個國家和地區的500多名海外人才攜593個創業創新項目參會交流,其中博士287人、碩士209人,海外工作10年以上20年以下的155人,20年以上的97人。海外項目涉及電子信息、物聯網、生物醫藥、新材料新能源環保技術、金融財務,其中94%以上的項目屬於信息經濟、智慧應用領域。會上還聘請了17名杭州市第三批人才顧問,頒發了24名人選杭州市“521”計劃第五批“夢想天堂”沙龍活動,全部留學人員與杭州市風投機構、知名企業負責人相聚美麗的西子湖畔,浙江省委組織部副部長、省委人才辦主任姚

